

» ΑΠΟ ΑΡΧΕΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ Ερχεται το νέο ΕΣΠΑ

Με ποια προγράμματα θα ξεκινήσει η υλοποίησή του

Από αρχές Νοεμβρίου αναμένεται να ξεκινήσει η υλοποίηση των προγραμμάτων για το ΕΣΠΑ 2014 - 2020. Για τη νέα προγραμματική περίοδο, η χώρα έχει ένα σύνολο ευρωπαϊκών πόρων ύψους 20 δισ. ευρώ και μαζί με την εθνική συμμετοχή θα αγγίξουν τα 26 δισ. ευρώ, σύμφωνα με εκτιμήσεις υπηρεσιακών παραγόντων. Μέσα στις επόμενες ημέρες να υπάρξει συνέντευξη Τύπου του υπουργού Οικονομίας, Γιώργου Σταθάκη και του υφυπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης υπεύθυνου για το ΕΣΠΑ κ. Αλέξανδρο Χαρίτση, στην οποία θα παρουσιαστούν τα νέα προγράμματα.

Όπως προκύπτει από δηλώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Κορίνας Κρέτσου, μετά από συνάντηση με τον υπουργό Οικονομίας Γιώργο Σταθάκη, ο διπλοσυστήσιμος προκαταβολής για το επόμενο ΕΣΠΑ (2014-2020) αντιστοιχεί σε 2 δισ. ευρώ, πράγμα που σημαίνει ότι άμεσα, δηλαδή μέχρι τις 15 Οκτωβρίου, μπορεί να καταβληθούν στη χώρα μας περί τα 500 εκατ. ευρώ.

«Πάνω από 20 δισ. ευρώ από τον προϋπολογισμό της Ε.Ε. είναι έτοιμα να εισρεύσουν στην πραγματική οικονομία. Σζητήσαμε τα έκτακτα μέτρα που παρουσίασε η Επιτροπή τον Ιούλιο για τη χώρα ώστε να αξιοποιηθούν στο έπακρο τα ταμεία», τόνισε η Επίτροπος στη συνάντηση που είχε σήμερα με τον Έλληνα Πρωθυπουργό. Παράλληλα, χαρακτήρισε πολύ σημαντική τη σημερινή ημέρα διότι το Ευρωκοινοβούλιο αναμένεται να ψηφίσει τα έκτακτα μέτρα για την Ελλάδα, μετά από την πρόταση της Επιτροπής, προκειμένου να βοηθηθεί η χώρα για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα ρευστότητας, με αύξηση της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης στο 100% των έργων που βρίσκονται σε εκκρεμότητα (σ.σ. μέχρι σήμερα η απορρόφηση των κονδυλίων ανέρχεται στο 91%). Όπως ανέφερε η Ευρωπαϊκή Επίτροπος, θα υπάρξει άμεση απελευθέρωση 2 δισ. ευρώ μόλις εκδοθεί η απόφαση σε δέκα ημέρες. Τώρα είναι ώρα για δράση, είπε η κ. Κρέτσου στον πρωθυπουργό, γιατί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκανε ό,τι μπορούσε από την πλευρά της, τώρα είναι όλα στο τραπέζι και αυτά τα μέτρα πρέπει να εφαρμοστούν γρήγορα για να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ.

Τα νέα προγράμματα του ΕΣΠΑ είναι τα εξής: «Ανταγωνιστικότητα»

Ένα από τα πρώτα προγράμματα του θα προκηρυχθούν είναι το «Ανταγωνιστικότητα». Στο πρόγραμμα θα επιδοτηθούν οι τομείς της έρευνας,

της καινοτομίας και τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνίας, της αγροδιατροφής και της βιομηχανίας τροφίμων, της παραγωγής και εξοικονόμησης ενέργειας, της εφοδιαστικής αλυσίδας και των υλικών, της περιβαλλοντικής βιομηχανίας και της δημιουργικής βιομηχανίας (π.χ. το ελληνικό design) και του περιβάλλοντος, του τουρισμού και της υγείας. Οι κλάδοι που δεν είναι επιλεγμένοι δεν σημαίνει ότι εξαιρούνται, εφόσον η δράση για την οποία θέλουν να επιδοτηθεί «κουμπώνει» σε κάποια από τις υφιστάμενες δράσεις.

Κλάδοι που θα επιδοτηθούν:

- Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία - Ανταγωνιστικότητα
 - Μεταρρύθμιση του Δημοσίου
 - Περιβάλλον - Μεταφορές
 - Εκπαίδευση - Κατάρτιση - Απασχόληση
 - Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης
 - Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας
- Ειδικότερα το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης θα δίνει έμφαση στη στήριξη των γεωργικών προϊόντων με συγκριτικό πλεονέκτημα και εξαγωγικό χαρακτήρα και στις επενδύσεις για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας του αγροδιατροφικού συστήματος και των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Προβλέπεται στήριξη επιχειρήσεων μεταποίησης και εμπορίας αγροτικών προϊόντων.

«Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές»

Το πρόγραμμα είναι συνολικού προϋπολογισμού 130 εκατ. ευρώ και θα υλοποιηθεί μέσω δύο κύκλων των 65 εκατ. ευρώ ο κάθε ένας. Το ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται έως 40% (θα μπορεί να φθάσει το 50% εάν συνοδευτεί με πρόσληψη νέου προσωπικού) για επενδυτικά σχέδια από 20.000 έως 300.000 ευρώ που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό κτιριακών και λοιπών υποδομών, την απλοποίηση ή αυτοματοποίηση λειτουργικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων, τον επανασχεδιασμό και την πιστοποίηση λειτουργιών και προϊόντων των επιχειρήσεων κ.ά.

«Ενίσχυση τουριστικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων για τον εκσυγχρονισμό τους και την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών»

Το πρόγραμμα είναι συνολικού προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ και θα υλοποιηθεί μέσω δύο κύκλων των 25 εκατ. ευρώ. Το ποσοστό ενί-



Από αρχές Νοεμβρίου αναμένεται να ξεκινήσει η υλοποίηση των προγραμμάτων για το ΕΣΠΑ 2014 - 2020

σχυσης ορίζεται έως 40% (θα μπορεί να φθάσει το 50% εάν συνοδευτεί με πρόσληψη νέου προσωπικού) για επενδυτικά σχέδια από 20.000 έως 200.000 ευρώ, που θα στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό και στην ποιοτική αναβάθμιση των κτιριακών και λοιπών υποδομών κ.ά.

«Νεοφυής επιχειρηματικότητα»

Το πρόγραμμα είναι προϋπολογισμού 120 εκατ. ευρώ, που θα κατανεμηθεί σε δύο κύκλους των 60 εκατ. ευρώ. Στόχος είναι η στήριξη επενδύσεων έως 60.000 ευρώ για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, που θα συνδέεται άμεσα με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Για τον λόγο αυτό το πρόγραμμα αποβλέπει στη δημιουργία πολύ μικρών και μικρών βιώσιμων επιχειρήσεων με έμφαση σε καινοτόμα σχέδια, καθώς και στην ενίσχυση της απασχόλησης.

Ενίσχυση της ρευστότητας και της απασχόλησης

Με στόχο να ωφεληθούν έως 10.000 άτομα / επιχειρήσεις, το υπουργείο Οικονομίας και ο ΟΑΕΔ προωθούν πρόγραμμα που θα παρέχει επιδοτήσεις με τίτλο: «Ενίσχυση της ρευστότητας και της απασχόλησης». Ουσιαστικά, το πρόγραμμα απευθύνεται σε νέους ελεύθερους επαγγελματίες, πρώην ανέργους, οι οποίοι έχουν έναρξη επαγγέλματος από την 1/1/2014 και μετά. Επίσης, απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ή συνεταιρισμούς, που κατά το τρέχον έτος, πραγματοποιήσαν αύξηση των θέσεων εργασίας, προσλαμβάνοντας ανέργους.

Η δράση προβλέπει αρχικά την αναδρομική κάλυψη για το 2015 δαπανών νέων ελεύθερων επαγγελματιών (ενοίκια, αποσβέσεις παγίων, ασφαλιστικές εισφορές, έμμεσες

δαπάνες για την αγορά εξοπλισμού). Επίσης, προβλέπει την επιδότηση, με 450 ευρώ μηνιαίως κατ' ανώτατο όριο, των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργήθηκαν από επιχειρήσεις ή συνεταιρισμούς εντός του 2015.

Οι ωφελούμενες εταιρίες όμως δεσμεύονται για διατήρηση των επιδοτούμενων θέσεων για χρονικό διάστημα που θα προσδιοριστεί στη δημόσια πρόσκληση, το προσέδιο της οποίας αναμένεται να δοθεί στη δημοσιότητα στα τέλη Σεπτεμβρίου, ενώ η πρόσκληση να δημοσιευτεί εντός του Οκτωβρίου. Το ανώτατο όριο ενίσχυσης των δικαιούχων και των δύο κατηγοριών θα κυμανθεί μεταξύ 12.000 και 15.000 ευρώ. Στόχος της δράσης είναι να ενισχυθεί η ρευστότητα εκείνων των επιχειρήσεων που εμπράκτως στήριξαν την απασχόληση καθώς και να ενισχυθεί η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων που ξεκίνησαν οι νέοι κυρίως άνθρωποι.

Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, άνω των 25 ετών, ανέργων ή ελεύθερων επαγγελματιών για την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας συναφούς με την ειδικότητά τους και η ενίσχυση της απασχόλησης με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Οι δυνητικοί δικαιούχοι της δράσης κατά την υποβολή της αίτησης θα πρέπει να είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ ή φυσικά πρόσωπα που ασκούν επαγγελματική δραστηριότητα, χωρίς να έχουν σχέση μισθωτής εργασίας ή θα δραστηριοποιηθούν ή δραστηριοποιούνται επαγγελματικά ως ατομικές επιχει-

ρήσεις, σε δραστηριότητα συναφή με την ειδικότητά τους. Ο επιχειρηγόμενος προϋπολογισμός είναι από 5.000 έως 25.000 ευρώ (100% ενίσχυση).

Οι επαγγελματικές δραστηριότητες που θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα ενδεικτικά είναι οι ακόλουθες: ιατρού, οδοντίατρο, κτηνίατρο, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, μάισ, δικηγόρου, αρχιτέκτονα, μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου, συγγραφέα, διερμηνέα, ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, μουσικού, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτεχνική, αναλογιστή, κοινωνιολόγου και κοινωνικού λειτουργού κ.α.

Ειδικότερα οι επιλέξιμες δαπάνες θα αφορούν σε επαγγελματικό εξοπλισμό, λειτουργικό κόστος (ενοίκια επαγγελματικού χώρου, ασφαλιστικές εισφορές, δαπάνες υπηρεσιών κοινής ωφέλειας), δαπάνες προβολής και δικτύωσης, κόστος μισθωτής εργασίας (σε περίπτωση πρόσληψης υπαλλήλου), αμοιβές τρίτων, και γενικό εξοπλισμό.

Ο προϋπολογισμός της δράσης είναι 50 εκατ. ευρώ, σε δύο κύκλους των 25 εκατ. ευρώ (1ος κύκλος το 2015 και 2ος κύκλος το 2016) με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και με ρήτρα ευελξίας από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Ο εκτιμώμενος αριθμός τελικών ωφελομένων υπολογίζεται σε 2.800 πτυχιούχους.